



红烛·光

2021教师节 特刊

汶上县第二实验中学

文化立校志高远，追求卓越续辉煌

文/图 齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 汪泷 孔贤
通讯员 徐强 胡卫峰

“一个宗旨，三个着眼点”是汶上县第二实验中学的教育使命与追求。一个宗旨即打造“有灵魂、有情怀、有底蕴、有温度、有特色”的高品质学校；三个着眼点指着眼学生素养，提高生命质量；着眼教师发展，提升幸福指数；着眼文化建设，丰富育人内涵。

近年来，学校先后获得全国青少年校园足球特色学校、山东省家庭教育示范校、山东省“平安校园”示范校、山东省2021—2023年创建全国文明校园先进学校、济宁市党建示范校、济宁市义务教育群众满意度先进学校、山东省卫生先进单位、济宁市规范化学校等荣誉称号。现有山东省特级教师1人，齐鲁文化之星1人，济宁市突出贡献中青年专家1人，市杏坛名师1人，市特级教师4人，汶上县中都名师15人，市教学能手12人，省级优质课执教者11人，市级优质课、基本功执教者42人，国家级优课获得者2人。

党建引领，指引方向 ——“党建+教育”树标立杆

近年来，汶上县第二实验中学党支部坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想指导教育教学工作，以党建为引领，以创建“七彩校园”为依托，全力打造“儒雅校园”、“文明校园”，争创省市品牌学校，简称为“171”工程，即打造红色校园、书香校园、人文校园、绿色校园、平安校园、活力校园、智慧校园，进一步丰富学校的文化内涵，提升学校的文化魅力。全体党员不忘初心牢记使命，做到理论和实践有机结合，切实提高了学校的办学品位。

党支部对党员的教育和

管理，主要体现在发挥“表率”两字上，其核心就是充分发挥党员的“双带头”作用，让党员在思想意识和专业技能方面成为学校教师队伍的排头兵。2020年，学校评选了最美教师20人，其中党员8人；推荐参评济宁市优质课评选9人，党员4人。党员的“双带头”作用显著。

今年7月，汶上县第二实验中学全体师生通过“听党话 感党恩 跟党走”系列活动如歌咏比赛、手抄报评比、党支部召开党员大会、书记讲党课、“享受阅读，奠基人生”读书节等活动表达对党的无比热爱。



在“青春歌颂党 永远跟党走”教职工合唱比赛中，全体教职工合唱赞歌献给党。

锤炼师能，强化技艺——校本教研绽放魅力之花

学校在“一案三性四环节”教学模式基础上，积极贯彻“有效课堂”教学理念，在课堂教学中落实“目标—教学—评价”的基本过程，进一步促进教师专业发展，切实提高了课堂教学效率，全面提高学生综合素质。

学校围绕课堂教学改革，通过深度挖掘校本教研，激发教师队伍活力，加强青年教师培训等开展了一系列教研活动。其中，学校通过举办教学优才素养提升活动之“名优教师示范课”活动，通过以教促教，各学科骨干教师以授课推动授课，规范课堂教学行为，打造高效课堂，促

使教师专业化发展，带动新入职教师快速成长，从而形成了“名优示范 骨干引领”的良好风气。

同时，为促进学校青年教师的快速成长，为青年教师的专业成长构建一个互动的交流学习、展示自我的平台，学校开展了“磨砺·成长”青年教师展示课活动。此外，为提升青年教师理论素养，快速站稳、站好讲台，了解掌握教育教学技能，学校举办青年教师理论素养提升讲座，给新入职教师提供了理论铺垫和方向引领。讲座既有科研课题研究、教学业务撰写的理论指

导，又有智慧课堂打造、学生个性发展的技能“干货”，为大家带来了实实在在的专业成长福利。

一系列扎实有效的教科研活动为更多的教师提供了展示平台，并取得了丰厚硕果。在第十八届全国中学信息技术与教学融合创新优质课大赛中何敬霞荣获二等奖。在2020年济宁市初中学科优质课评选中，学校5位教师荣获一等奖。王祥海荣获山东省特级教师称号，徐强、邵海滨获得济宁市特级教师称号。邵海滨荣获2021年“山东学校优秀思政课教师”称号。

胸蕴儒雅，心存天下——德育“套餐”厚植家国情怀

去年疫情防控期间，汶上县第二实验中学停课不停学，借助网络平台，积极开展线上德育活动，确保全体学生德育成长始终“在线”，让广大学生居家也能沐浴“德育春风”。因时而制的德育活动增强了学生的责任感和使命感，激发奋斗力量，立志报国成才。浸润家国情怀和人文意识的校本教材《疫情大考下的人生十二课》同时应运而生。

复学复课后，一月一主题的系列德育活动一如既往地定

期展开，一周一主题的班会课高效完成。激情洋溢的红歌比赛，声情并茂的演讲比赛，愉悦身心的手抄报评比，陶冶情操的“书画名家进校园”等活动相继开展。立体、系统的德育“套餐”，进一步唤醒学生关注生命的源动力，激发他们热爱生活的内驱力，把学生培养成“一个大写的人”。入选创建全国文明校园先进学校便是对学校坚持立德树人、德育为先的最佳诠释。

近年来，学校不断更新、创新学生教育管理理念，逐步推行学生自主管理，以小组合作发展为依托，由个人到小组到班级的良性联动发展。学校实施育人导师制，开展家长培训，形成家校合力。德育导航，缤纷多彩，班级建设和校园文化主题活动形成序列。校园里排放有序的自行车，干净整洁的地面上与书声琅琅的教室相得益彰，彰显着学校精细化管理的丰硕成果。

平安校园，责任担当——编织筑牢安全防护网

作为山东省“平安校园示范学校”，学校坚持预防为主、防治结合、加强教育的原则，通过安全教育，增强学生的安全意识和自我防护能力；通过齐抓共管，营造全校教职员关心和支持

学校安全工作的局面，从而切实保障师生安全和财产不受损失，维护学校正常的教育教学秩序。

无论是天气炎热的夏季或是寒冷凛冽的冬季，校门口测温的工作人员准时坚守，为师

生把好“安全门”。消毒、通风、测量体温……已成为班主任们的常规操作。常态下的各项工作毫不松懈，全体教职员用辛勤和汗水为学生编织了牢固的安全网。

阳光体育，挑战自我——生命在运动中释放激情

在汶上县第二实验中学，每年举办的体育节暨校园吉尼斯挑战赛已然成为了特色校园文化的一个品牌。活动项目丰富多彩，涵盖了足球赛、接力赛、拔河等18个项目。

学生在体育节中得到了与众不同的运动体验，成为了参与人数最多、活动面最广的校园赛事。同学们在大赛中勇于挑战自我，不仅收获了快乐和健康，更感受到了自身的价值。学校以体育节为契机，让体育运动贯穿于学生的学习生活中，体会运动的乐趣和魅力。

现如今，依托“阳光体育”在校园内外营造出的良好氛围，学校在多项市、县级体育赛事中屡获佳绩。学校男足曾勇夺第五届“市长杯”青少年校园足球联赛冠军和市级联赛冠军，女足获得第六届“市长杯”青少年校园足球联赛亚军。

青松经雨枝犹翠，硕果累秋意浓。在县委、县政府和县教体局的正确领导下，在“勤勉敬业 追求卓越”的二实中精神引领下，学校全体师生将继续锐意进取，开拓创新，为学校的“二次创业”、转



山东省特级教师王祥海在给学生们授课。



学校男子足球队每天都会进行对抗训练。



学校的研学游活动丰富多彩。